

# 海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年九月十六 廿八霜降 2022年10月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24109号

11

星期二 国内统一刊号CN46-0001/今日12版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

■新华社记者 王琦 范思翔 董博婷

作风问题关系人心向背，关系党的执政基础。

党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央把解决形式主义突出问题和为基层减负结合起来，作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进，以全面从严治党新实践探索新时代党的自我革命新路径。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制采取有力措施督促推动各地区各部门持续纠治形式主义、官僚主义突出问题，为基层卸下不必要的负担。

减负增效、轻装奋进。广大基层干部放开手脚干事创业，用更多时间和精力抓落实、谋发展，埋头苦干、砥砺前行。

**以上率下：以习近平同志为核心的党中央高度重视、谋划部署推动整治形式主义为基层减负**

2022年9月9日，一份名为《关于党的十九大以来整治形式主义为基层减负工作情况的报告》，摆在了出席中共中央政治局会议同志的案头。

“整治形式主义为基层减负已成为各地区各部门抓作风建设的常态化工作，成为推动全面从严治党向纵深发展的有力抓手。”

中肯的评价，彰显了以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负工作的扎实成果。

2017年12月，习近平总书记就新华社一篇形式主义、官僚主义新表现值得警惕的文章作出重要指示，指出文章反映的情况，看似新表现，实则老问题，再次表明“四风”问题具有顽固性反复性。纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。

一针见血，切中时弊，态度鲜明。

习近平总书记带领全党，以坚定决心、坚强意志，将整治形式主义为基层减负一抓到底。

2019年4月15日，习近平总书记一早从北京出发，乘飞机抵达重庆，再转火车、换汽车，翻过一座座山、爬过一道道梁，一路奔波，来到石柱土家族自治县中益乡华溪村。

在小学仔细察看餐厅、后厨；在贫困户家中从屋外看到屋内；在老党员家同村民代表、基层干部、扶贫干部、乡村医生等围坐在一起摆政策、聊变化、谋发展……习近平总书记为全党弘扬务实作风，深入调查研究作出表率。

在这次考察中，习近平总书记强调要坚决整治形式主义、官僚主义，让基层干部从繁文缛节、文山会海、迎来送往中解脱出来。

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情一度令基层干部措手不及。抗疫关键时刻，一些地区出现了形式主义和官僚主义问

## 减负增效重实干 担当尽责开新篇

——党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负综述

题苗头。

2020年2月3日，中央政治局常委会会议上，习近平总书记严肃批评了部分地区在抗疫中出现的形式主义问题——

“有的地方市县卫健委、应急局、政府办、县委办、妇联、教育局、农业农村局等都各自制作一份或几份表格，要求基层干部填写并迅速上报，这些表格的内容其实相差无几，但没有一个文件、一个部门帮乡镇解决急需的哪怕一个口罩、一瓶消毒水的问题！”

习近平总书记强调，要让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线，而不是以形式主义、官僚主义的方式来给基层增加负担、消耗基层干部的抗疫精气力。

明确的要求、温暖的关怀，让广大基层干部深受鼓舞。

从主持召开重要会议到地方考察，习近平总书记经常强调要坚决克服形式主义、官僚主义，并从各个方面加以深刻剖析，既阐述形式主义、官僚主义的严重危害，又刻画了其诸多表现；既明确了整治形式主义为基层减负的重点任务，又提出方法措施，为整治形式主义为基层减负工作指明方向。

中央政治局其他同志认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记指示要求，坚持从自身做起，从分管领域、所在地方抓起。中央政治局从2019年起每年听取整治形式主义为基层减负年度工作情况报告，持续释放整治形式主义、官僚主义，关心关爱基层干部群众的强烈信号。

中共中央办公厅连续印发文件，部署解决文山会海、面向基层的督查检查考核过多过频、过度留痕等问题，明确提出“基层减负年”等，对基层减负工作作出全面部署安排。

党中央的高度重视和习近平总书记的高度关注，中央领导同志的以身作则、率先垂范，为全党整治形式主义为基层减负、解难题破难关注入了强大动力。

**系统推进：中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制紧盯整治形式主义老问题新表现抓落实**

在乡村振兴、疫情防控等重大任务一线，广大农村基层干部结合本地实际，使党中央决策部署落地生根。但在一些地方，也存在基层负担过重情况，“开不完的会议、填不完的表格、迎不完的检查”使基层干部疲于奔命。

“减轻村级组织工作事务负担”“精简村级工作机制和牌子”……

2022年，中办、国办印发的《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》精准施策，进一步把村级组织和村干部从形式主义的束缚中解脱出来。

下转A04版▶

## 今年首批冬候鸟飞抵海南



10月10日，在位于海口市演丰镇的海南东寨港国家级自然保护区内，候鸟翩翩起舞。本报记者 袁琛 摄

本报海口10月10日讯（记者习霖）寒露一过，北方转凉，候鸟又踏上了南飞的旅程。10月10日，海南日报记者在中国东寨港国家级自然保护区看到，已经陆续抵达温暖的海南岛越冬地的候鸟，在海滩和红树林间舞出翩翩身影。“这是今年抵达海南的首批候鸟。”海南东寨港国家级自然保护区管理局林业工程师冯尔辉介绍。

“冬候鸟一般12月中下旬来得最集中，它们会在此待到来年3月再回北方。”冯尔辉说，目前，在东寨港已观测到黑翅长脚鹬、黄苇鳽、珠颈斑鳽、白腹鳽、绿鹭、斑鱼狗等多种候鸟。从品种和数量上看，今年首批冬候鸟的特点与去年基本一致。去年，来东寨港过冬的候鸟中还发现了国家一级野生保护动物黑脸琵鹭，并首次观测到军舰鸟、岩鹭等珍稀濒危物种。

东寨港位于东亚—澳大利西亚候鸟迁徙线上，有河流、虾塘、红树林和滩涂等多种不同的鸟类生境，为鸟类迁徙、觅食、繁殖创造了良好的生态环境，是重要的水鸟迁徙及越冬栖息地。

近年来，东寨港保护区生物多样性明显增多，物种丰富度明显增强，生物生态链明显稳固，鸟类记录从180种增加到200余种。

## 习近平致电祝贺范德贝伦当选连任奥地利总统

新华社北京10月10日电 10月10日，国家主席习近平致电范德贝伦，祝贺他当选连任奥地利联邦总统。

习近平指出，我高度重视中奥关系，愿同范德贝伦总统一道努力，推动中奥友好战略伙伴关系取得新发展，造福两国和两国人民。



喜迎二十大

## 我省有序实施消费引流主题活动，聚焦重点领域激发消费潜力 引促并举激活消费市场

■本报记者 罗霞

《海南省统筹疫情防控和经济恢复提振行动方案》（以下简称《行动方案》）日前出台，围绕“引促并举激活消费市场”提出了4项措施，分别为有序实施消费引流主题活动、聚焦重点领域激发消费潜力、培育壮大消费经营主体、支持便民经济有序发展。

省商务厅等部门相关负责人近日解读相关措施时表示，针对疫情带来的影响，将多措并举尽力减少和回补消费损失，激发消费活力，稳住消费市场。

就有序实施消费引流主题活动，省旅文厅相关负责人介绍，将持续举办“十大主题联动”，条件成熟时推出以“疫散云开，重见海南”为主题的旅游宣传推广活动，策划举办“畅游海南·感恩卡”援琼医护赴琼游、全国融媒体看海南等超

100场联动市县和企业共同举办的旅游宣传推广活动。

“在做好疫情防控工作的基础上，将从保主体、激发市场活力等方面，推动消费恢复提振。”省商务厅相关负责人介绍。

深挖离岛免税消费潜力方面，将继续办好首届海南国际离岛免税购物节，加大旅客入岛引流力度，强化营销宣传，增加购物需求；加大线上促销力度，采用明星带货、全员促销等手段，拓展线上消费渠道，弥补线下损失，着力再掀免税消费热潮；指导海口、三亚等市县继续发放离岛免税消费券。

提振餐饮消费，推动重点市县发放餐饮消费券，营造节日良好消费氛围，鼓励重点城市主要商圈和特色商业街适当延长营业时间，开设深夜营业专区等特色餐饮街区，大力发展“夜经济”新业态。扩大汽车消费，落实取消符合“国五”排放标准小型非营运二手车的迁入限制，取消对二手车经销的不合理限制；鼓励各类市场主体开展汽车促销活动，开展新一轮新能源汽车下乡活动。刺激家电消费，发放家电消费券，引导省内主要经销商配套资金加大优惠力度，引导鼓励企业开展家电下乡、以旧换新等各类促销活动。

今年国庆期间，省商务厅和我省一些市县纷纷发放政府消费券，涉及免税、购物、餐饮、家电等方面，海南离岛免税店、商场等商家积极推出各类促消费举措，受到消费者的欢迎，有效激发了消费活力。

《行动方案》提出，培育壮大消费经营主体。出台实施激励餐饮业和零售业企业营业收入上规模的专项政策措施，激励餐饮、零售企业做大做强。为推动我省餐饮业和零售业发展，省商务厅、省财政厅已制定《关于激励餐饮业和零售业企业营业收入上规模财政措施的实施细则》，  
下转A05版▶

## “万名干部下企业”服务行动深入开展，已解决520个实际问题 13个重点园区在建项目全面复工复产

本报海口10月10日讯（记者傅人意 通讯员吴全周 许瑞恒）海南日报记者

者10月10日从“万名干部下企业”服务行动领导小组办公室获悉，截至10月8日，我省共计派出干部近9300名，服务约8600家企业。省、市（县）已解决520个涉及土地征用划转、农产品生产销售、资金周转等方面的问题。13个自贸港重点园区531个在建项目实现全面复工复产。

帮助盛京雅苑（安居房）取得施工许可证；为中房海南大厦项目协调解决国有划拨安置留用地使用权挂牌转让问题……海口市“万名干部下企业”服务行动相关负责人介绍，截至10月8日，海口市共计派出干部1723名，服务2545家企业（项目），已解决56个问题。95个省市重大投资项目、114个2022年政府投资计划新建项目、26个基础设施推

进年项目均无因受疫情影响停工停产，全部恢复正常施工，开工率100%。

儋州市企业服务专员深入海南汉地阳光石油化工有限公司了解停产情况，并协调海南炼化和各部门解决原料、电、蒸汽等问题，该企业目前已准备复工复产；琼海市下企业干部在服务农业企业过程中主动联系客商，帮助琼海市胜达养殖场等涉农企业收购200多斤待销罗非鱼，销售额近760万元。

除了市县企业服务专员不断深入企业助企纾困，各大服务组也在行动，加速推动企业正常运转。

园区服务组相关负责人介绍，该组已派出56名干部，点对点与全省29个产业园区建立对接联系。37人（次）干部已下沉海口江东新区、洋浦经济开发区、博鳌乐城国际医疗旅游先行区等园区，协助园区解决问题难题26个。截至目前，13个重点园区

谋划招商项目100个，总投资约900亿元。工信建筑行业组方面，该组协调解决海南翔泰渔业股份有限公司申办深海网箱养殖基地项目《海域使用权证书》到期续办问题，为企业稳岗稳产资金周转解困。帮助海南远生渔业有限公司破解审计项目受阻症结。协调解决海南逸盛石化有限公司关于二期项目开工临时用地问题，保障了项目建设顺利进行等。

旅游和文化体育组则大力推动节假日期间企业复工复产。经反复协调沟通有关部门，海南中视文化传播股份有限公司在海南区域13家影院于国庆节前陆续恢复营业，国庆假期累计接待7.7万人次，累计票房284万元。

接下来，我省将高效统筹常态化疫情防控和经济社会发展，继续发挥“万名干部下企业”服务行动优势，助力我省经济恢复提振，全力冲刺全年任务目标。

## 空间站梦天实验舱完成推进剂加注 正在文昌航天发射场有序开展任务准备

新华社海南文昌10月10日电  
(李国利 邓孟)记者10日从中国载人航天工程办公室获悉，空间站梦天实验舱已于9日按计划完成了推进剂加注。

梦天实验舱运抵文昌航天发射场以来，已先后完成技术区总装、测试等工作，后续将与长征五号B遥四运载火

箭一起开展系统功能联合检查。目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，参试各系统正在有序开展任务准备。

A02/11 海南日报

非凡十年看海南  
在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
开放为先 融入新发展格局

喜迎二十大

海南构建更高层次改革开放新格局，深化对外交往与合作，打造国内国际双循环重要交汇点——  
**开放潮涌逐浪高**

开放潮涌逐浪高  
(A02/11版)

## 笑脸与心声 ——海南干部群众喜看十年巨变寄语二十大

▶ 导读

(A03)

## “奋进新时代”主题成就展 海南单元突出生态元素 **绿水青山映琼州**

(A04)